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A DNS elsédleges szerkezete
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A nukleotidok polimerizaciéja soran
létrejott két polinukleotid lanc, egy kozos tengely
kortil felcsvarodnak és kettds spiralt (csigat
vagy hélixet) hoznak létre. A nukleinsavakban
a nukleotidok Osszekapcsolddva polinukleotid
lancokat (11. dbra) hoznak létre, melyek gerincét
alternald pentoz és foszfatcsoportok képezik. A
polimer vaza a nukleotidok foszfodiészter kotéssel
egymashoz kapcsolddd dezoxiriboz részeibdl all.
A foszfodiészter kotés az egyik nukleotid cukor
komponensének 3’OH-csoportja és a kovetkezd
cukorkomponensének 5OH-ja kozott taldlhato,
foszfatcsoport ,kozbeiktatasaval’, amint erre
a kotés neve is utal. A szerkezet valtozd része
/= az egymast kovetd nukleotidok bdzisainak a
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Citozin

Guanin 5 sorrendje. A bazisok
11. dbra. Polinukleotidldncok ~ €gymdashoz komplementdrisan kapcsolédnak a
hidrogén kotések alta.

A z A kapcsolédik a T-nel, ezért szamuk megegyezik, mig a C a G-nal.
Matematikailag: A=T ésaC=G tehit A+C=T+G

Ez a bazissorrend, azaz dezoxiribonukleotidok szekvencidja hatarozza meg az in-

formaciot és egyben a DNS molekula els6dleges szerkezetét is.

A DNS masodlagos szerkezete

A DNS masodlagos szerkezete még Watson, Crick és Wilkins dtal
gvolt meghatdrozva és kimondja, hogy a DNS két ldnca bar parhuzamosak
8 & elhelyezkedésiiket tekintve, mégis ellentétes irdnyitottsigiak(a nukleotidok
S & kapcsolodasa miatt). Az egyik lancban az irany C5'-> C3', a komplementer
S & lancban pedig a kotés iranya forditott, vagyis C3'— C5". Ezért azt mondjuk, hogy
0 a két polinukleotid lanc antiparalell (nem parhuzamos). A DNS két lanca egymast
2 klegeszuo, komplementer, olyan értelemben, hogy az egylk polinukleotid lanc
0 purinbazisa a mésik linc pirimidin baziséhoz kapcsolédik. Igy csak négy lehetséges
o kapcsolddas létezik a DNS-ben: A-T, T-A, G-C és C-G. A DNS kett6s spiralba a
0 két polinukleotid lancot egymassal hidrogénhidak (hidrogénkotések) kapcsoljak
: ossze melyek elektrosztatikus jellegtiek és két félék: kettds hidrogénhid az A és T
< kozott, harmas hidrogénhid a G és C kozott. A hidrogénkotések hatdrozzak meg a
& polinukleotidlancok tengely koriil, jobbra forgé irdnydt. Maga a DNS molekuldban
¢ az atomok egymassal kovalens kotések altal kapcsolodnak.
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DNS tipusok

A DNS-nek harom formaja ismeretes : A, B, és Z-DNS (12. abra.).
¢+ A forma - magas sokoncentricidju kozegben és részleges
deszhidratacidkor figyelheté meg.
¢ B forma - az aktiv anyagcsere folyamatokban a leggyakoribb
forma.
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¢ Z forma - az egyetlen balra csavarodé6 DNS szerkezet, a
TOTO T T TS 2 & klasszikus B formahoz hasonl6. Nagyon kompakt, a legtobb bazispart tartalmazza
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,‘3 ¥ csavarulatonként. Lehetséges egy atmenet a B és a Z forma kozott.
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B DNS '
12. dbra. A DNS hdrom formdja 2 DNS

A B forma jobban hidratalt, kevéssé kompakt, mint az A forma . A B forma allhat
legkozelebb az €16 sejtben taldlhaté szerkezethez. A Z forma ellentétes lefutdsu,
torzult szerkezet (zig-zag DNA), mely specialis esetekben johet létre.

A DNS denaturaldsa és renaturalasa

Ha egy oldatot melyben DNS van melegitiink, a DNS két lanca szétvalik és
egyfonalu lesz. Ha az oldatot hirtelen lehitjiik, a molekuldk megtartjak egyszert
spiral szerkezetiiket. Ezt nevezik denaturalt DNS-nek. Ha a hiitést fokozatosan
végezziik, a két egymast kiegészit6 lanc kozotti hidrogénkotések tjraképzédnek s a
molekulakismétkettGs spiral szerkezetet 6ltenek. Eza renaturalt DNS. A denturalasi
hémérséklet fajonként kiilonbozik és fiigg a harmas hidrogénhid kotések szamanak
szazalékatdl. Ezen az alapon kiilonb6z6 fajoktdl szarmazé DNS lancok keverékében
molekularis hibridek hozhatok létre. A renaturalds foka a DNS molekulat alkotd
nukleotidok sorrendjétdl fiigg. Minél kozelebbi rokonsagban allnak egymassal a
fajok, anndl gyorsabban és nagyobb aranyban valdsul meg a renaturalas, és forditva.
A DNS és RNS kozott is 1étrehozhatok molekularis hibridek.

1. Egy DNS molekulaban 4000 nukelotid van, amelybdél 800 citozint tartalmaz.

a) szamitsatok ki a timint tartalmazo nukleotidok szamat;

b) hany darab kettes- illetve harmas hidrogén kotés van a DNS-
molekuldban?

c) soroljatok fel egy hasonldsagot és két kiilonbséget az RNS és a DNS tipusu
nukleotidok kozott!

. Ha ismerjiikk, hogy a DNS egyik nitrogénbazis sorrendje CTACTGGAC,
hatarozzatok meg a komplementer lancanak nukleotidbazis sorrendjét!

3. Irj egy két mondatbél/ egy sszetett mondatbo6l 4116 Ssszefiigg szoveget, amelyben
a kovetkezd fogalmakat hasznaljad: polinukleotid, nitrogénbazis, komplementer és
hidrogén kotés.
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